

## 學生出國研修心得報告

研修學年度/學期	111學年度第二學期
薦送學校、系所、年級	台北科技大學資訊與財金管理系四年級
中文姓名	[REDACTED]
研修國家	韓國
研修學校	首爾科學技術大學

### 一、 緣起

關於我為什麼選擇到韓國當交換生，就要從我小學的時候開始說起了。那時候我很常看YouTube上面的影片，剛好那時韓國的K-pop剛開始席捲全球，我無意間點入一個韓團的MV，隨即被裡面的音樂以及舞蹈所吸引，就這樣踏上了哈韓之路。一開始只是看韓團的MV，之後漸漸涉略到韓劇和韓綜，也對韓國有許多更深的認識與了解，不知不覺喜歡上了韓國，不管是K-pop、飲食、流行和服飾等等。可能因為從小看了很多韓國相關的影音，在耳濡目染之下對韓文也略知一二，加上我也很有興趣，所以對於學韓文方面算是得心應手，也在自學一年左右之後考得了TOPIK五級的成績。韓國也成為我最想去的國家之一，至於其他的考量，因為韓國離台灣不是很遠，搭飛機兩個小時半就到了，不用受舟車勞頓之苦，還有韓國的物價雖然比韓國高一些但還在可以負荷的範圍，基於這些種種考量所以我最後決定去韓國當交換學生。

### 二、 研修學校簡介

國立首爾科學技術大學為韓國一所擁有長久歷史的學校。設立於1910年，前身為義洞實業補習學校，位於首爾蘆原區。建校之初的宗旨是“產業立國”，發展至今已成為一所優秀的高等科研教育機構。首爾科學技術大學以國家高級工程師累積養成排名第5位為代表的工學系的優秀成果而聞名，但人文社會系和經營系也不亞於工學系，取得了立項成果，尤其是藝術、設計方面最著名，是韓國最佳設計名校之一，在全國屈指可數的高考生偏好度和優秀的競爭力。生活方面，首爾科技大學除了提供語學堂學生學校宿舍以外，也提供學生自由選擇是否需要含餐的方案。對於想節省經費的學生來說，是一間適合就讀的學校。

### 三、 國外研修之課程學習(課內)

我在首爾科技大學修了韓國文化理解和韓文寫作，是屬於韓檢中級的課程，是專門開給外國交換生的課程，課堂上有來自世界各地的學生，全程是用韓文授課，幸好我有一點韓文的基礎在，大部分都聽得懂，但是我韓文口說因為沒什麼經驗所以溝通方面比較有困

難。第一堂課老師就請我們用韓文上台自我介紹，雖然我完全沒有心理準備韓國口說方面也沒有什麼實戰經驗，但幸好很順利的講完了。韓國文化理解是聽力的課程，但除了聽力之外老師還會讓我們在課程上面跟同學們交流練習口說，也因此了解到了各個國家獨有的文化，每週課堂之前老師會錄製一個講解下一堂課要上的內容單字影片讓我們提前預習，在上課的時候能更容易理解老師在講什麼，我覺得這一點很好。韓文寫作主要是在教我們韓文寫作的方法以及寫作文法，每個禮拜都會出作業，下個禮拜會針對大家寫的來告訴我們哪裡需要修改成什麼樣子，期中期末考試要寫出完整的文章。

#### 四、 國外研修之生活學習(課外)

除了上課之外還參加了許多課外活動，例如社團、外國人K-pop比賽、跟buddy去漢江野餐和慶典等等。

社團我是參加熱舞社，剛好我是因為K-pop才喜歡上跳舞，所以在韓國學跳舞是很好的機會，因此選擇熱舞社，也因為參加了社團體驗到了他們的聚餐文化，社團迎新結束後一起去餐酒館吃飯聊天，也因此認識了不少韓國和外國的朋友！學校也辦了許多給外國人參加的活動，其中我參加的是外國人K-pop比賽，非韓國人組團一起上台跳舞或唱歌，前幾名有文化商品卷，第一名獎金高達五十萬韓幣，我和台灣人、越南人和緬甸人組團跳舞，雖然沒有得獎但有參加獎一萬韓幣的文化商品卷，是個特別的回憶。到首爾科技大學交換的外國交換生都會有一位buddy會幫助你在韓國的生活，有問題都可以問他們，還會不定期出去聚餐之類的，我和韓國的buddy們還有外國的學伴們一起去漢江聚餐，在漢江旁邊的草地或空地鋪野餐墊，訂外送和大家吃吃喝喝聊聊天，我因此而發現韓國人很愛野餐，漢江旁都聚滿了野餐的人。剛好我去交換的這學期遇到了韓國大學的校慶，韓國的校慶除了有各種攤位外，還有各式各樣的餐車和桌椅可以跟朋友喝酒聊天聽歌，非常享受，很有青春的氣息，最重要的是會請藝人來學校表演，本校生可以免費站在視野最好的地方看，可以玩一整天，是個很不一樣有難忘的回憶。

#### 五、 與台灣學習環境之比較(請條列式列舉)

1. 首爾科技大學跟台灣的大學一樣一堂課是50分鐘
2. 首爾科技大學上下課的時候沒有鐘聲，但老師們上下課都很準時
3. 第一堂課的時間是早上九點
4. 上課的時候老師跟學生們的互動比較多
5. 學期時間較短，只有16週
6. 課外活動比較豐富

## 六、研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 認識到許多外國朋友，了解了許多異國文化，增廣見聞
2. 到國外獨自生活可以激發自己的處理事情的能力以及培養獨立性
3. 到當地生活對當地語言能有更深入的學習，能學得更透徹
4. 外語口說能力加強，能用外語跟對方溝通

## 七、感想與建議

韓國是一個食衣住行育樂都很健全的國家，基本上在那邊生活不會有什麼大問題，遇到的人都蠻友善的而且很有禮貌，學校也會給外國學生很多幫助，不管有什麼問題都可以直接詢問負責人，會直接給你答覆。

首爾科技大學離市中心有一段距離，基本上不管是搭公車會是地鐵都要花一個小時左右，最近的地鐵站在學校的後門要走10分鐘左右能到達，地圖用Naver Map很方便，學校外面很多吃的各式各樣的料理都有。現在韓國有些地方都不收現金，除了韓幣之外還可以準備一張能在海外刷的卡會方便很多。韓國的大學生除了讀書很認真努力之外玩得方面也不馬虎，在這裡除了能沉浸在和大家一起努力讀書的感覺還能體驗到許多好玩的活動，其中我印象最深刻的就是他們的校慶，在韓國稱慶典，為期三天，除了有美味的餐車美食、學生們舉辦的攤位還有藝人的表演，非常好玩。如果預算不是很多還有不想承受舟車勞頓之苦的話，很推薦來韓國交換體驗不一樣的生活！